

2010 网事年鉴

晨报

事件1 街头潮人“犀利哥”横空出世

事件回顾:“犀利哥”的故事源于今年2月一篇网络帖子。照片中的流浪者因其忧郁、犀利的眼神和原始版的混搭潮流被网友追捧,他被称为“犀利哥”,迅速蹿红网络。事实上,“犀利哥”程国荣1997年外出打工,而后长达11年未与家人联系。借助网络力量,这次意外走红使他成功找回家人。事件过后,人们发现,“犀利哥”并不犀利,只是一个经历过太多磨难的乞丐,一个心灵受过极度创伤的性格缺陷者。回家后,经过家人的精心照顾和在社会的帮助下,他身心都有了较大转变。



这幅街拍让“犀利哥”一夜成名。

入围原因:“犀利哥”因偶然的一张街拍意外出名,成为全民关注焦点。他还漂洋过海“红”到国外,美英日等国媒体也相继跟进,“犀利哥”的名声还真不是盖的!祝愿“犀利哥”回归正常后生活幸福。

事件2 旭日阳刚《春天里》催人泪下



王旭(右)和刘刚在刘刚租住的房屋内唱歌。

事件回顾:两位农民工兄弟光着膀子在出租屋翻唱《春天里》的视频,在互联网上得到数以千万计点击和转载,让网友“哭得无法抑制”。湖南省委书记周强跟大学生“村官”交流时推荐,“每看一次都感动得热泪盈眶,你们也应该去看一看。”“这是来自最底层的呐喊。”

入围原因:来自社会最底层的农民工兄弟,用沧桑的呐喊触动人们最敏感、最脆弱的神经,让我们在感动中反思和追问。

事件3 宜黄拆迁:见证“围脖”力量

事件回顾:9月10日,江西宜黄县凤冈镇发生一起因拆迁引发的自焚事件,三人被烧成重伤,其中一人抢救无效死亡。钟家两姐妹赴京反映情况,却在机场遭40余人围堵堵截,两人躲进女厕所避难,用手机向媒体求救,并以微博形式现场直播事件进程,迅速成为网络焦点。在舆论的密集关注下,宜黄县委书记邱建国、县长苏建国、副县长李敏军等被免职。



拆迁户钟家三人在楼顶身上着火。

入围原因:全民“织围脖”很壮观!越来越多的公共热点事件与微博有关,通过微博曝光、以微博维权似乎已成一种潮流。

事件4 雷倒众生 凤姐? 疯姐?



凤姐

事件回顾:因一系列雷人言论蹿红网络。凤姐自称“9岁博览群书,20岁达到顶峰,智商前300年后300年无人能及”,而她在网上发出的“七大雷人征婚条件”更是“撼动”了整个网络。凤姐红了!一时间,追捧者有之、谩骂者有之、不屑者有之、砸蛋者有之。

入围原因:“山鸡变凤凰”,无非一个“狂”字,视其雷言雷语,除作呕罢,不得不佩服其“宇宙超级无知自恋狂”之秉性!

事件5 跨省刑拘 释放王鹏非终结

事件回顾:因举报大学同学马晶晶在公务员招考中作弊,在甘肃省图书馆工作的图书馆助理员王鹏于11月23日被宁夏吴忠市公安局利通区分局民警赴甘肃省跨省刑拘。警方的理由是王鹏的发帖行为,损害公务员考试的秩序和声誉,严重危害国家利益和社会秩序。马晶晶父亲系宁夏回族自治区扶贫办副主任,母亲系宁夏吴忠市委常委、政协主席。



12月3日,离开吴忠市前,王鹏展示《撤销案件决定书》。

引起社会关注,随后吴忠市释放王鹏,指王鹏被“跨省刑拘”案属错案。

入围原因:又是一起因举报而涉嫌诽谤的跨省抓捕,最终又是警方错了而无罪释放。处理相关责任人不是终点,背后的权力介入是否也应该给大家一个更加开诚布公的回应?

2010 十大网络事件

在中国互联网发展进程中,2010年不容忽视。据CNNIC今年上半年统计,中国网民规模已达4.2亿人,较2009年同期猛增近1亿人。而“羊羔体”、“犀利哥”、“学历门”等都为今年网络社会发展烙上深刻印记。网民再次将新闻事件和社会现象化作一个个网络热词,或戏仿、或反讽、或自嘲、或批判、或调侃,将其态度鲜明、强势地植入整个社会的语境之中。

这一年,中国网民热衷于向外界淡然表示“神马都是浮云”。然而我们心里却十分清楚,这一年,网络已紧密靠近、深刻影响了现实,神马(什么)都不会是浮云。

事件6 官员作诗“羊羔体”广受质疑



官员车延高(右)获得“鲁迅文学奖”。

事件回顾:10月,武汉市委常委、市纪委书记车延高的诗作《向往温暖》获得“鲁迅文学奖”。随后,他的两首旧作《徐帆》和《刘亦菲》被网友们翻出,被批这两首诗不像诗,更像是在写作中不停按下回车键的成品,更被命名为“羊羔体”,与诗人赵丽华的“梨花体”并称。伴随而来的还有对官员写诗及对“鲁迅文学奖”公正性的质疑。

入围原因:官员能不能做诗人?官员作诗是不是不务正业?一连串质疑背后,都指向官员作风问题。争议实际反映的是社会对各类奖项公平、公正的怀疑,对于官员身份可能施加影响的猜疑和不满。

事件7 桃色日记 烟草局长获刑



“日记门”主角韩峰被检方逮捕。

事件回顾:2月,一部被认为曾是前任广西来宾市烟草专卖局局长

韩峰的日记在网上引起极大轰动,日记记录了韩峰与多名女下属的淫乱细节。广西烟草专卖局对韩峰责成停职检查,并由纪检监察部门进行初查,认定其存在违纪违法情况,他以涉嫌受贿犯罪被检方批准逮捕。12月14日,南宁市中级人民法院依法对被告人韩峰受贿一案作出一审判决,以受贿罪判处韩峰有期徒刑13年,并处没收个人财产10万元。案发后,被告人韩峰已主动退出赃款人民币591807.8元;反贪部门追缴赃款人民币20万元。

入围原因:无论是“烟草局长日记门”还是最近的“腐败书记日记门”,人们关注的实际上是各种门后的腐败行为和腐败现象。

事件8 蛋形蜗居 高房价催生创意

事件回顾:北京某公司员工戴海飞利用公司设计创意,在老家用竹子造出一座“蛋形”小屋作为蜗居。该小屋利用竹条、钉子等制成,之后运到公司楼下。戴海飞“造蛋”,源自一个简单的理想,“我想拥有一个属于自己的家,不必太大,能遮风避雨就行”。但海淀城管大队相关人员表示,小屋涉嫌私搭乱建,应自行拆除。12月3日晚十多人帮戴海飞将“蛋形蜗居”拉走。



11月30日,在北京中科院仪大厦院内,戴海飞在他的蛋形小屋内阅读。

入围原因:胶囊公寓、下水道蚁族、洞窟穴居……这些草根创意在“蛋形蜗居”之前就早已存在,它们折射出当代人面对高房价所表现出的无奈和抗争,引起广泛共鸣。但“蛋形蜗居”的存在也表现出当代青年的创意意识,寄托着用奋斗实现幸福的愿景。

事件9 唐骏“学历门”:遮丑的树叶



事件回顾:7月1日,方舟子在自己的微博上指出,中国第一职业经理人、“打工皇帝”唐骏博士学位造假。唐骏则回应从未在任何公开场合说自己是加州理工大学的博士,并出示学位证书表示自己已是美国西太平洋大学的博士。至此,“学历门”事件大有愈演愈烈之势。

入围原因:不靠学历吃饭,不等于可以随便叙说自己的学历;没有足够的能力可以理解,没有起码的诚信则不可原谅。唐骏作为一个公众人物就应该为诚信立人做出表率。

事件10 小月月 神马都是浮云

事件回顾:今年国庆期间,一则帖子在天涯论坛蹿红,帖子女主角“小月月”横空出世。她形象雷人,凤姐一样“伟岸”的身高,芙蓉姐姐般“健硕”的体格,极度“重口味”。在帖子中,她言行怪异,被贴上“人格变态”、“怪癖症”等标签,网友称之为最“极品女”。小月月言行举止诡异另类,如风云般不可捉摸,人世间难有相类,可谓是雷死人不偿命!



小月月漫画

入围原因:如此令人作呕的角色却在一夜之间飙升,并引发网友膜拜,真是网络之怪现状。在虚无飘渺的网络世界里,多少网友在空虚与迷惘中扭曲了审美取向。其实,神马(什么)都是浮云!